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Zadanie 1. (0-2)
a) (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Okreslenie roli wapnia w procesach zachodzacych

Wiadomosci i rozumienie w komorkach organizmu czlowieka (PP.1.3¢.8)

Poprawna odpowiedz: B

1 p. — za poprawny wybor procesu, w ktorym biora udzial jony wapnia
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub wybor wigcej niz jednego procesu, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Opisanie hormonalnej regulacji poziomu wapnia

Wiadomosci i rozumienie w organizmie cztowieka (PP.I.4a.11, PR.1.4a.10)

Poprawna odpowiedz:

parathormon/kalcytriol

1 p. — za poprawne podanie nazwy hormonu wydzielanego w sytuacji zbyt niskiego poziomu
wapnia we krwi

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Uporzadkowanie we wlasciwej kolejnosci etapow

Korzystanie 2 informacji powstawania [V-rzedowej struktury biatka (I1.2a, [.4a.1)

Poprawna odpowiedz:

Etap Numer
Potaczenie ze soba dwdch lub wigcej tancuchéw polipeptydowych o uksztalttowane;j 4
juz strukturze trojwymiarowe;.
Laczenie aminokwaséw w tancuch polipeptydowy. 1
Przestrzenne zwijanie polipeptydowej helisy utrwalane mostkami siarczkowymi. 3
Zwijanie si¢ tancucha polipeptydowego w strukture trojwymiarowa, cz¢sto )
stabilizowana przez mostki dwusiarczkowe.

1 p. — za poprawne uporzadkowanie wszystkich etapow powstawania [V-rzedowe;j struktury
biatka

0 p. — za podanie niepoprawnej kolejnosci etapow powstawania [V-rzgdowej struktury biatka
lub odpowiedz niepetna, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 3. (0-1)

Opisanie na przyktadzie rybosomow budowy i funkeji struktur

Wiadomosci 1 rozumienie komérkowych (I.1a,c.7)

Poprawna odpowiedz:
1.-F, 2.-P, 3.—-F

1p.—za poprawna ocen¢ prawdziwosci wszystkich trzech informacji dotyczacych
rybosomow
0 p. — za odpowiedz niepeina lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)

Wykazanie zwiazku mi¢dzy funkcja komorek

Tworzenie informacji zewnatrzwydzielniczych trzustki a ich budowa (I11.2a, 1.2a.1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Komorki zewnatrzwydzielnicze trzustki wytwarzaja enzymy trawienne/proenzymy, ktore sa
biatkami syntetyzowanymi na rybosomach siateczki $rédplazmatycznej szorstkiej, dlatego jest
ona w tych komérkach silnie rozbudowana.

1 p. — za poprawne wykazanie zwiazku migdzy funkcja komodrek zewnatrzwydzielniczych
trzustki, czyli wytwarzaniem enzyméw trawiennych lub biatek enzymatycznych,
a miejscem ich syntezy na szorstkiej siateczce $rodplazmatycznej/rybosomach
zwiazanych z siateczka wewnatrzplazmatyczna

0 p. — za odpowiedz, ktora nie uwzglednia funkcji komoérek zewnatrzwydzielniczych trzustki,
czyli wytwarzania enzymoéw trawiennych, np. odnoszaca si¢ wylacznie
do miejsca wytwarzania bialek lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna,
np. dotyczaca wytwarzania hormonow, lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-2)

Opisanie funkcji elementéw sktadowych cytoszkieletu

Wiadomosci i rozumienie komorki (I.la,c.lO, 2211)

Poprawne odpowiedzi: A, E

2 p. — za poprawne zaznaczenie dwoch funkcji, ktore w komoérce petnia mikrotubule

1 p. — za poprawne zaznaczenie jednej funkcji, ktora w komorce petnia mikrotubule

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub zaznaczenie wigcej niz dwoch odpowiedzi, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)
a) (0-1)

Uporzadkowanie przedstawionych na rysunkach etapow

Korzystanie z informacji mitozy wedlug wskazanego kryterium (I1.2a, 1.4a.16)

Poprawna odpowiedz:
kolejnos¢: D, E, C, A, B
1 p. — za poprawne uporzadkowanie wszystkich rysunkow zgodnie z kolejnoscia zachodzenia

etapOw mitozy
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub odpowiedz niepeina, lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Rozpoznanie metafazy wsrod rysunkow ilustrujacych etapy

Wiadomosci i rozumienie mitozy (I.4a.16)

Poprawna odpowiedz:

rysunek C

1 p.—za poprawne wskazanie rysunku przedstawiajacego komorke znajdujaca si¢
w metafazie
0 p. — za odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)
a) (0-1)

Okres$lenie fazy dominujacej w przedstawionym na schemacie

Korzystanie 2 informacji cyklu zyciowym organizmu zwierzg¢cego (I1.2a, 1.4a.16)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

W przedstawionym cyklu zyciowym dominuje diplofaza, poniewaz

o fazg haploidalng reprezentuja jedynie gamety/wystgpuje mejoza pregamiczna.
o faza ta wystepuje przez wigkszo$¢ zycia organizmu.

e organizm rozmnazajacy si¢ ptciowo/dojrzaty jest diploidalny.

1 p. — za okreslenie, ze dominuje diplofaza i1 poprawne uzasadnienie, odnoszace si¢ do tego,
ze fazg haploidalng reprezentuja wylacznie gamety, lub do przewagi tej fazy w zyciu
organizmu

0 p.—za odpowiedz niepelna, ktora nie okresla dominacji diplofazy lub odpowiedz
z niepoprawnym uzasadnieniem, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Okreslenie roli mejozy w przedstawionym na schemacie cyklu

Wiadomosci i rozumienie zyciowym z dominacja diplofazy (1.4b.16)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

W przedstawionym cyklu mejoza zapewnia
e powstanie haploidalnych gamet.
e zmiang faz jadrowych w cyklu zyciowym / przejscie z diplofazy w haplofazg.

1 p.—za poprawne okreslenie roli mejozy w przedstawionym cyklu odnoszacej si¢ do
powstawania gamet lub zmiany faz jadrowych

0 p. — za odpowiedz niepoprawna, ktora nie uwzglednia roli mejozy w przedstawionym cyklu,
lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-2)

a) (0-1)

Zinterpretowanie doswiadczenia dotyczacego fotosyntezy —
przewidywanie wynikéw do$wiadczenia (IIl.1a, [.4a.3)

Tworzenie informacji

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

W lisciach ro$liny z grupyl., poniewaz
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e ro$liny te miaty dostgp do CO, i mozliwos¢ przeprowadzania fotosyntezy, ktorej
produkty sa przeksztalcane w skrobig,/ktorej wtérnym produktem jest skrobia.

e w przypadku roslin z grupy 2. nie zostala wytworzona skrobia, gdyz CO, zostat zwiazany
przez roztwor NaOH 1 nie zaszla fotosynteza.

1 p.—za wskazanie zestawu 1. wraz z wilasciwym uzasadnieniem, odnoszacym sig
do mozliwosci wiazania CO; niezbgdnego do procesu fotosyntezy i wytworzenia skrobi

0 p. — za odpowiedz niepetna, np. wskazanie tylko zestawu bez uzasadnienia lub z blednym
uzasadnieniem, lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Zinterpretowanie doswiadczenia dotyczacego fotosyntezy —
Tworzenie informacji wyjasnienie wptywu warunkéw do§wiadczenia na jego wynik
(IIl.1a, I.4a.3)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e W liSciach tych ro$lin (przetrzymywanych w ciemnosci przez kilka dni) nie mogta
zachodzi¢ fotosynteza i zostaty zuzyte materiaty zapasowe — przede wszystkim skrobia,
co zapewniato pordwnywalno$¢ wynikow doswiadczenia.

e Przetrzymywanie ro§lin w ciemnos$ci miato na celu usunigcie skrobi wytworzonej przed
rozpoczgciem do$wiadczenia, dzigki temu otrzymano jednakowy stan obydwu grup roslin
uzytych w do$§wiadczeniu.

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace konieczno$¢ zuzycia materialdow zapasowych
lub niezachodzenie fotosyntezy w celu zapewnienia poroéwnywalno$ci wynikow
doswiadczenia

0 p.—za odpowiedz, ktéra nie uwzglednia zuzycia materiatbw zapasowych albo
niezachodzenia fotosyntezy, lub odpowiedZz merytorycznie niepoprawna, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Wykazanie zwiazku pomigdzy zrodtem wodoru
Tworzenie informacji wykorzystywanym w procesie fotosyntezy a przystosowaniem
do $rodowiska zielonych bakterii siarkowych (I11.2a, 1.3b.2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Zrddlem wodoru w procesie fotosyntezy u tych bakterii jest siarkowodor, ktory powstaje
w duzych iloSciach w warunkach beztlenowego rozkladu mulu organicznego
w srodowisku, w ktorym one zyja.

e W procesie rozktadu siarkowodoru podczas fotosyntezy przeprowadzanej przez zielone
bakterie siarkowe nie wydziela si¢ do srodowiska wolny tlen, ktéry dla tych bakterii jest
szkodliwy.

1 p. — za poprawne wykazanie zwiazku pomig¢dzy dostgpnoscia duzej ilosci siarkowodoru
do procesu fotosyntezy w $rodowisku beztlenowym, w ktérym te bakterie wystepuja,
lub niewydzielaniem do srodowiska podczas fotosyntezy, przeprowadzanej przez te
bakterie, szkodliwego dla nich tlenu

0 p. — za odpowiedz niepetna, ktéra nie uwzglednia duzych ilosci siarkowodoru w srodowisku
zycia tych bakterii albo niewydzielania si¢ podczas fotosyntezy szkodliwego dla nich
tlenu, lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 10. (0-1)

Zinterpretowanie doswiadczenia dotyczacego wartosci
Tworzenie informacji wspotczynnika oddechowego (WO) — wyjasnienie zmian
wartos$ci tego parametru u badanych owadow (I11.2a, 1.4a.6)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Przed przejsSciem w stadium poczwarki nieruchliwe larwy nie pobieraty pokarmu
(zawierajacego weglowodany), dlatego zaczely zuzywaé materiaty zapasowe, czyli thuszcze
1 bialka, co byto przyczyna spadku wartos$ci wspotczynnika oddechowego.

1 p. — za poprawne wyjas$nienie odnoszace si¢ do zuzycia materiatéw zapasowych jako zrodta
energii podczas przeobrazania si¢ larw w stadium poczwarki

0 p. — za odpowiedz niepetna, ktora nie uwzglednia zuzycia materialdow zapasowych jako
zrodta energii lub odpowiedZz merytorycznie niepoprawna, np. odnoszaca si¢ tylko
do spadku intensywnos$ci metabolizmu, ktéry nie zmienia WO, lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-2)

Wyjasnienie, na przykladzie ukladu oddechowego oraz
krwiono$nego, znaczenia adaptacyjnego cech morfologiczno-
fizjologicznych ludzi zyjacych w warunkach wysokogorskich
(I1.2a.2,1.3b.2)

Wiadomosci 1 rozumienie

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Uktad krwiono$ny:

A. Wigkszy udziat szpiku czerwonego w kosciach wptywa na wytwarzanie wigkszej ilosci
erytrocytow, co umozliwia przenoszenie wigkszej ilosci tlenu (w warunkach niskiego
ci$nienia parcjalnego tlenu w powietrzu).

B. Wigksze stezenie hemoglobiny w erytrocytach umozliwia transport do komoérek wigkszej
ilosci tlenu.

E. Szybsze tetno powoduje szybsze krazenie krwi w organizmie i szybsze dostarczanie tlenu
do komorek ciata.

Uktad oddechowy:

C. Zwigkszona czgstotliwo$¢ oddechow umozliwia bardziej efektywna wymiang gazowa
w ptucach i dostarczenie wigkszej ilosci tlenu do krwi / lepsze dotlenienie organizmu.

D. Wigksza pojemnos$¢ pluc umozliwia pobranie wigkszej ilosci powietrza i1 efektywniejsza
wymiang gazowa w plucach (w warunkach niskiego ci$nienia parcjalnego tlenu
W powietrzu).

2 p. —za poprawny wybor dwoch cech — jednej odnoszacej si¢ do ukladu oddechowego
1 drugiej, odnoszacej si¢ do uktadu krwiono$nego — wraz z poprawnym uzasadnieniem
kazdej z nich

1 p. — za poprawny wybor jednej cechy odnoszacej si¢ do uktadu oddechowego lub jednej
cechy odnoszacej si¢ do uktadu krwiono$nego wraz z poprawnym uzasadnieniem, lub
wybor dwoch cech odnoszacych si¢ do tego samego uktadu wraz z ich uzasadnieniem

0 p. — za odpowiedz niepetna, np. wybor tylko cechy bez uzasadnienia lub z uzasadnieniem
niepoprawnym, lub odpowiedZz niepoprawna merytorycznie, np. odnoszaca si¢ do
mniejszej zawartosci tlenu w powietrzu gorskim, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 12. (0-2)

Opisanie wybranych mechanizméw hamowania pracy enzymu

Korzystanie z informacji przedstawionych na schematach (I1.3b, I.1¢.6, 4a.2)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

A.—z powodu przylaczenia si¢ inhibitora do kofaktora nastgpuje blokada kofaktora
(niezbednego do aktywacji enzymu).

C. -z powodu blokowania przez inhibitor miejsca przylaczenia si¢ koenzymu, (ktory jest
(niezbedny do aktywacji enzymu).

D. —z powodu przytaczenia si¢ inhibitora do koenzymu 1 blokady koenzymu (niezbednego
do aktywacji enzymu).

2 p. —za poprawny wybor i poprawne opisanie dwoch mechanizméw hamowania pracy

enzymu
1 p. — za poprawny wybor i opisanie jednego mechanizmu hamowania pracy enzymu

0 p. — za odpowiedz niepeina, np. wybor tylko mechanizmu hamowania pracy enzymu bez
jego opisu lub z opisem zbyt ogdlnym, np. zablokowanie enzymu, lub odpowiedz
niepoprawna, np. niezgodna z poleceniem, lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)
a) (0-1)

Odczytanie z tabeli informacji dotyczacych wrazliwosci
zmyshu smaku (I1.3b, PP.1.2a.1)

Korzystanie z informacji

Poprawna odpowiedz:

substancje gorzkie

1 p. — za poprawne podanie nazwy rodzaju substancji, na ktéra zmyst smaku jest najsilniej
wyczulony
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wykazanie znaczenia adaptacyjnego wrazliwosci zmystu

Wiadomosci i rozumienie smaku czlowieka na substancje gorzkie (PP.1.2a.1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Substancje gorzkie w smaku sa w wigkszosci trujace/szkodliwe dla zdrowia i zycia cztowieka
1 zdolno$¢ szybkiego wykrywania tego rodzaju substancji chroni organizm przed
zatruciem/utrata zdrowia/Smiercia.

1 p.—za poprawne wykazanie przystosowawczego znaczenia zdolnosci szybkiego
wykrywania substancji gorzkich w pokarmie dla przetrwania cztowieka w srodowisku
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi
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Zadanie 14. (0-1)

Opisanie hormonalnej regulacji ilosci wody w organizmie

Wiadomosci i rozumienie | ) oo (L4a, PP.14b.11)

Poprawna odpowiedz:
1.-p, 2.-P, 3.-F.

1 p. — za poprawna oceng wszystkich trzech zdan dotyczacych wazopresyny (ADH)
0 p. — za odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

Na podstawie schematu poréwnanie nerwowego
Korzystanie z informacji 1 hormonalnego mechanizmu pobudzania komorek
docelowych (I1.2b, PP.1.4b.5,11)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Réznica:

e W sygnalizacji nerwowej czasteczki sygnatowe przekazywane sa bezposrednio
do komorki docelowej za pomoca synapsy, a w sygnalizacji hormonalnej przekazywane sa
przez krew.

e Oba mechanizmy pobudzania komorek roznia si¢ sposobem docierania czasteczek
sygnatowych do komoérek docelowych.

Podobienstwo:
e W obu mechanizmach pobudzania komorek sygnat jest odbierany dzigki obecnosci
okreslonych receptoréw w btonie komoérek docelowych.

e W obu mechanizmach pobudzania komorek docelowych uczestnicza czasteczki sygnatowe
(ktérymi sa substancje chemiczne).

2 p. — za poprawne podanie jednej roznicy i jednego podobienstwa pomiedzy nerwowym
a hormonalnym mechanizmem pobudzania komoérek docelowych

1 p. — za poprawne podanie tylko réznicy, lub tylko podobienstwa, pomigdzy nerwowym
a hormonalnym mechanizmem pobudzania komorek docelowych

0 p. — za odpowiedz niepelna, ktora nie wynika z poréwnania obydwu mechanizmow lub
odpowiedZz niepoprawna, np. neuron przenosi czasteczki sygnatowe, lub brak
odpowiedzi
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Zadanie 16. (0-2)

Wskazanie cech budowy zarodka ludzkiego $wiadczacych

Wiadomosci i rozumienie B ; ,
0 przynaleznosci czlowieka do strunowcow (1.1a.9)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e struna grzbietowa

e szczeliny skrzelowe/tuki skrzelowe/kieszonki skrzelowe/gardziel ze szczelinami
skrzelowymi

¢ uktad nerwowy o budowie cewy/cewa nerwowa/cewka nerwowa

e obecno$¢ ogona

2 p. — za poprawne podanie dwdch cech strunowcow wystepujacych tylko w okresie rozwoju
zarodkowego cztowieka

1 p. — za poprawne podanie jednej cechy strunowcéw wystepujacej tylko w okresie rozwoju
zarodkowego cztowieka

0 p. — za odpowiedz niepoprawna, np. chrzgstna struna grzbietowa, skrzela, kregi ogonowe
lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)
a) (0-1)

Rozroznienie na rysunkach przedstawicieli gromad

Wiadomosci i rozumienie kregowcow nalezacych do owodniowcow (1.1a.9)

Poprawna odpowiedz:

owodniowce: 1,4, 6, 7

1 p.—za poprawne podanie numerdéw wszystkich przedstawicieli krggowcow, ktore sa
owodniowcami

0 p. —za odpowiedz niepelna, np. brak nawet jednego przedstawiciela, lub odpowiedz
niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Rozréznienie na rysunkach przedstawicieli gromad

Wiadomosci i rozumienie kregowcdw nalezacych do kregowcow statocieplnych (I1.1a.9)

Poprawna odpowiedz:
statocieplne: 4, 6

1 p.—za poprawne podanie numerdéw wszystkich przedstawicieli krggowcow, ktore sa

statocieplne
0 p. — za odpowiedz niepelna, np. brak jednego przedstawiciela, lub odpowiedz niepoprawna,
lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0—1)

Wyjasnienie zwiazku migdzy duza zawarto$cia mioglobiny
Tworzenie informacji w migsniach ssakow wodnych ze §rodowiskiem i trybem ich
zycia (I11.2a, .2a.1. 3b.2,3)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
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e Duza ilo§¢ mioglobiny, ktorej funkcja jest magazynowanie tlenu, umozliwia ssakom
wodnym, okresowo pobierajacym powietrze, dtugotrwate ptywanie i nurkowanie.

e Wigksza ilo$¢ mioglobiny w mig$niach ssakow wodnych umozliwia zmagazynowanie
rezerwy tlenu potrzebnego do aktywnego ptywania i nurkowania (w okresach pomiedzy
wyptywaniem na powierzchni¢ wody w celu pobrania powietrza).

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgle¢dniajace rolg mioglobiny w mig$niach jako magazynu
tlenu dla intensywnie pracujacych migsni u ssakéw o duzej aktywnosci
1 okresowo pobierajacych powietrze

0 p. — za odpowiedz niepelna, ktéra nie uwzglegdnia roli mioglobiny lub znaczenia jej duzej
ilosSci w migs$niach dla zwierzat wodnych, ktére sa bardzo aktywne i okresowo
pobieraja powietrze, ale odnosi si¢ tylko do srodowiska lub trybu zycia, lub odpowiedz
merytorycznie niepoprawna, np. transportuje tlen, lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-2)

Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu
Korzystanie z informacji ilustrujacego wptyw temperatury na intensywno$¢ pobierania
jonow potasu i fosforu (I1.3a, I.1c.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

\

1,2
1 // &
0.8 /
0,6 ——1
/ -2
0.4 =

Intensywnos$¢ pobierania jonow,
jednostki umowne

& —
|
0.2 =
-
| &
0 /£
10 20 30 40

temperatura, °C

2 p. — za w calo$ci poprawne wykonanie wykresu, w tym:
e za prawidlowe narysowanie i opisanie osi wspotrzednych; X — temperatura, °C,
Y — intensywno$¢ pobierania jonow, jednostki umowne
e za prawidtowe wyskalowanie osi i wykreslenie obu krzywych oraz ich oznaczenie lub
zapisanie legendy
1 p. — za poprawne narysowanie i opis osi X oraz osi Y, lub poprawne wyskalowanie osi
1 wykreslenie obu krzywych oraz ich oznaczenie lub zapisanie legendy
0p.—za wykres o osiach odwrotnie przyporzadkowanych Iub wykres caltkowicie
niepoprawny, lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-2)
a) (0-1)

Na podstawie wynikoéw doswiadczenia sformutowanie
Tworzenie informacji wniosku dotyczacego warunkoéw niezbgdnych do zakwitania
badanej odmiany pszenicy (Ill.1a, 1.3b.1, 4a.9)
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Przyktady poprawnej odpowiedzi:
e Dlugi dzien i wernalizacja sa warunkami niezbednymi/koniecznymi do zakwitania badanej
odmiany pszenicy.

e Warunkiem zakwitania badanej odmiany pszenicy jest okresowe obnizenie temperatury
oraz dtugi dzien.

1 p. —za poprawnie sformutowany wniosek uwzgledniajacy dlugo$¢ dnia 1 koniecznos¢
wernalizacji

0 p. — za odpowiedz niepelna, ktora odnosi si¢ tylko do jednego z czynnikow lub odpowiedz
niepoprawna, np. niebedaca wnioskiem, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Na podstawie wynikow doswiadczenia wyjasnienie zalezno$ci
Tworzenie informacji migdzy warunkami §rodowiska a rozmieszczeniem roslin
na Ziemi (I11.2a, 1.3b.4, 4a.9)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Nie nalezy wprowadza¢ upraw badanej odmiany pszenicy w krajach tropikalnych, gdyz
na tych obszarach panuja zbyt wysokie temperatury i mlode rosliny nie moga ulec
wernalizacji, koniecznej dla tej odmiany pszenicy do zakwitnigcia i w konsekwencji wydania
plonow.

1 p. — za poprawne wyjasnienie odnoszace si¢ do wynikow doswiadczenia 1 uwzgledniajace
brak mozliwosci wernalizacji w krajach tropikalnych i ich skutki dla uprawy pszenicy

0 p.—za odpowiedz niepelna, ktora nie odnosi si¢ do wynikow doswiadczenia
1 nie uwzglednia warunkoéw klimatycznych (temperatury) lub odpowiedz merytorycznie
niepoprawng, np. dotyczaca wylacznie fotoperiodu (gdyz na réwniku wystgpuje
12-godzinne o$wietlenie), lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

Wyjasnienie mechanizmu regulacji gospodarki wodno-
Tworzenie informacji mineralnej roslin na przyktadzie ich nadmiernego nawozenia
(II1.2a, I.1b.4, 4a.7)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Podlewanie roslin roztworami nawozow o zbyt wysokim stezeniu moze spowodowac ich
zwigdnigcie, poniewaz

e korzenie rosliny zamiast pobiera¢ wodg, bgda ja traci¢ na drodze osmozy.

¢ ro$lina znajdzie si¢ w warunkach suszy fizjologicznej i nie bgdzie mogta pobiera¢ wody.

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace przyczyng ich zwigdnigcia/utraty wody
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-2)

Wykazanie zwiazku budowy todygi rosliny wodnej z jej
przystosowaniem do $rodowiska zycia (I11.2a, 1.3b.2)

Tworzenie informacji

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
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e Obecno$¢ aerenchymy —utatwia unoszenie si¢ w toni wodnej/transport gazow
oddechowych.

e Tkanka wzmacniajaca 1 wiazki przewodzace umieszczone w centralnej czgséci todygi —
zapewniaja todydze wigksza gietko$¢, co nadaje roslinie odporno$¢ na prady wody
1 uszkodzenia mechaniczne w wodzie.

e Skorka bez kutykuli —umozliwia pobieranie jonow/réznych substancji ze $rodowiska
wodnego.

2 p. — za wskazanie dwoch poprawnych cech budowy anatomicznej todygi widocznych
na rysunku i wykazanie ich zwiazku z wodnym $rodowiskiem zycia

1 p. —za wskazanie jednej cechy budowy todygi i wykazanie jej zwiazku z wodnym
srodowiskiem zycia

0 p. — za odpowiedz niepeilna, np. wskazanie tylko cechy budowy lodygi bez wykazania
przystosowania jej budowy do $rodowiska wodnego albo z niepoprawnym
uzasadnieniem, lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-2)
a) (0-1)

Rozpoznanie procesu odwrotnej transkrypcji na schemacie
Wiadomosci i rozumienie | cyklu HIV i okreslenie roli tego procesu w infekcji
(I.1a.8, 4b.19)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e X —to proces (odwrotnej transkrypcji), ktory polega na przepisaniu informacji genetycznej
wirusa z RNA na DNA, co umozliwia wiaczenie informacji genetycznej wirusa w genom
zainfekowanej komorki 1 jej odczytywanie.

e X —jest to proces odwrotnej transkrypcji (z RNA na DNA), dzigki ktéremu informacja
genetyczna wirusa moze by¢ odczytywana w komoérce gospodarza.

1 p. — za poprawny opis procesu wraz z poprawnym wyjasnieniem lub podanie, ze jest to
odwrotna transkrypcja wraz z poprawnym wyjasnieniem znaczenia tego procesu
w cyklu zyciowym wirusa HIV

0 p. —za odpowiedz niepetna, np. tylko podanie na czym polega proces X bez jego
wyjasnienia lub z niepoprawnym wyjasnieniem, lub odpowiedz niepoprawna, lub brak
odpowiedzi

b) (0-1)

Wykazanie zwiazku migdzy budowa wirusa HIV a jego
Tworzenie informacji nierozpoznawaniem przez uktad odpornosciowy cztowieka
(II1.3a, I.1a.8)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Wykrywanie wirusa HIV przez uktad odpornosciowy cztowieka utrudnione jest przez

e ostonke lipidowa, ktéra powstala z btony komoérkowej zainfekowanego limfocytu.

e glikoproteiny, ktorych duza zmiennos¢ powoduje, ze sa trudniej rozpoznawalne przez
przeciwciala.
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1 p.—za poprawne wskazanie elementu w budowie wirionu HIV, ktéry utrudnia jego
wykrywanie przez komorki uktadu odpornosciowego cztowieka wraz z poprawnym
uzasadnieniem

0 p. — za odpowiedz niepetna, np. wskazanie elementu budowy wirionu HIV bez uzasadnienia
lub z niepoprawnym uzasadnieniem, lub odpowiedZ niepoprawna, np. wskazanie
kapsydu, lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-2)

a) (0-1)

Tworzenie informacji

Wyjasnienie przyczyny konieczno$ci corocznego powtarzania
szczepien przeciwko grypie (I1I.1b, PP.3c.10)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Szczepionka jest specyficzna dla antygenow okreslonego wirusa, dlatego w kolejnych
latach trzeba powtarza¢ szczepienie, aby uodporni¢ organizm na nowy szczep wirusa.

e W wyniku dziatania szczepionki z danego roku powstaja w organizmie przeciwciala

zwalczajace dany szczep wirusa, ktdre juz nie rozpoznaja wiruséw ze zmutowanych,
nowych szczepow.

1 p.—za poprawne wyjasnienie, dlaczego szczepienia przeciw grypie powinny byé
powtarzane kazdego roku, uwzgledniajace mechanizm lub specyficzno$¢ dzialania
szczepionki

0 p. — za odpowiedz niepeina, ktora nie uwzglednia mechanizmu dziatania szczepionki lub
specyficznosci jej dziatania, lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wyjasnienie wplywu duzej zmienno$ci wirusow grypy
na wystegpowanie epidemii tej choroby (II1.2a, PP.4b.8)

Tworzenie informacji

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Duza zmienno$¢ genetyczna wirusOw powoduje, ze powstaja wirusy o nowych
antygenach, na ktore uktad odpornosciowy cztowieka nie wytworzyl przeciwcial, dlatego
choroba tatwo si¢ rozprzestrzenia si¢ wsrod ludzi.

e Duza zmienno$¢ genetyczna wirusow grypy powoduje, ze wigkszos¢ ludzi jest na nie
nieodporna, dlatego wirusy te tatwo si¢ rozprzestrzeniaja w populacji ludzkie;.

1 p.—za poprawne wyjasnienie, dlaczego duza zmienno$¢ genetyczna wirusOw grypy
przyczynia si¢ do wystgpowania epidemii tej choroby, odnoszace si¢ do braku
odpornosci na nowe szczepy w wigkszosci populacji ludzkiej

0 p. — za odpowiedz niepoprawna, ktéra nie odnosi si¢ do sytuacji epidemiologicznej lub brak
odpowiedzi

Zadanie 25. (0-2)
a) (0-1)

Rozpoznanie kwasu nukleinowego na schemacie ilustrujacym
Wiadomosci i rozumienie | proces ekspresji informacji genetycznej u organizmow
prokariotycznych (PP.1.4c.15, PR.1.4b.19)

Poprawna odpowiedz:
mRNA/matrycowy RNA
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1 p. —za poprawne podanie nazwy/skrotu literowego wskazanego na schemacie rodzaju
kwasu nukleinowego
0 p. — za odpowiedz niepoprawna, np. pre-mRNA lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Wykazanie, ze na schemacie przedstawiono proces ekspresji
informacji genetycznej u organizmow prokariotycznych
(I11.3a, 1.4b.19)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Jest to proces zachodzacy u organizmow prokariotycznych, poniewaz

e jeden koniec nici mRNA jest potaczony z rybosomem, a drugi koniec nici mRNA jest
jeszcze transkrybowany, a u organizméw eukariotycznych, gdzie mRNA ulega jeszcze
obrdbce potranskrypcyjnej/zachodzi splicing, taka sytuacja jest niemozliwa.

e tylko u prokariontdow procesy translacji i1 transkrypcji na tym samym mRNA moga
przebiegac jednocze$nie, a u eukariontoéw zawsze sa rozdzielone.

e procesy transkrypcji i translacji nie sa od siebie oddzielone otoczka jadrowa, natomiast
u eukariontéw otoczka jadrowa oddziela oba te procesy.

1 p. — za poprawne uzasadnienie, ze jest to proces u organizméw prokariotycznych odnoszace
si¢ do budowy komorki prokariotycznej lub mechanizmu zachodzenia transkrypcji
1 translacji u prokariontow

0 p. —za odpowiedZz niepoprawng, np. poniewaz proces ten nie zachodzi w jadrze
komorkowym, lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0—1)

Na podstawie antykodonu tRNA okreslenie kodonu w mRNA

Wiadomosci i rozumienie i odczytanie kodowanego aminokwasu (1.4b.20)

Poprawna odpowiedz:
kodon: AUG

aminokwas: metionina

1 p. — za poprawne zapisanie kodonu i odczytanie wtasciwej nazwy aminokwasu

0 p. —za odpowiedz niepelna, np. zapisanie tylko kodonu lub zapisanie tylko nazwy
aminokwasu lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-2)
a) (0-1)

Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia dwugenowego —
Tworzenie informacji | okreslenie genotypdw osobnikow pokolenia rodzicielskiego
(II1.2¢, 1.4b.18)

Poprawna odpowiedz:
rozowe kolce: AAbb, zielone kolce: aaBB
1 p. — za poprawne zapisanie obu genotypow roslin z pokolenia rodzicielskiego

0 p. — za odpowiedZ niepelna, np. zapisanie genotypu tylko jednej rosliny rodzicielskiej, lub
odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia dwugenowego —
okreslenie fenotypow potomstwa na podstawie informacji

o zalezno$ci pomigdzy allelami genéw warunkujacych dana cechg
(II1.2¢c, 1.4b.18)

Tworzenie informacji

Poprawna odpowiedz: A

1 p. — za poprawne zaznaczenie wlasciwego zestawu fenotypow
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub zaznaczenie wigcej niz jednej odpowiedzi, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 28. (0-3)
a) (0-1)

Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie informacji sprzgzonych z plcia — ustalenie genotypu i fenotypu samca
(II1.2b, 1.4¢.17)

Poprawna odpowiedz:

genotyp samca: X'y fenotyp samca: czarny

1 p. —za poprawne ustalenie 1 zapisanie genotypu, zgodnie z podanym zapisem cechy
sprzezonej z plcia, oraz podanie fenotypu samca z pokolenia rodzicielskiego

0 p. —za odpowiedz niepetna, np. podanie tylko genotypu Iub tylko fenotypu samca
z pokolenia rodzicielskiego, lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie informacji sprzgzonych z plcia — okre$lenie ptci potomstwa o wskazanym
fenotypie (I11.2b, 1.4c.17)

Poprawna odpowiedz:

pte¢ kociat — samce

1 p. — za poprawne podanie ptci rudych kociat
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

¢) (0-1)

Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
sprzezonych z plcia — wyjasnienie przyczyny braku

w potomstwie samcOw o wskazanym fenotypie

(II1.2b, 1.4¢.17)

Tworzenie informacji

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Szylkretowa barwa siersci wymaga obecnosci obu alleli B i b, ktére moga pojawic¢ si¢
jednoczesnie tylko u samic, poniewaz samce wraz z jednym chromosomem X otrzymuja
tylko jeden z tych alleli.

e Szylkretowa barwa siersci wystepuje tylko u heterozygot, a samce nie moga by¢
heterozygotami pod wzgledem tego allelu, poniewaz maja tylko jeden chromosom
X/poniewaz na ich chromosomie Y nie ma allelu warunkujacego t¢ cechg.
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1 p.—za poprawne wyjasnienie braku wsrod potomstwa szylkretowych samcow
uwzgledniajace sposob dziedziczenia cech sprzgzonych z plcia

0 p. — za odpowiedz ogoélna, ktora nie uwzglednia sposobu dziedziczenia cech sprzezonych
z ptcia lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-2)
a) (0-1)

Na podstawie wynikoéw czgsto$ci rekombinacji okreslenie
Tworzenie informacji sprzgzenia genow pomigdzy badanymi genami
(II1.2b, 1.4¢.17)

Poprawna odpowiedz:
najblizej siebie leza geny —wiy

1 p. — za poprawne wskazanie genow lezacych najblizej siebie na chromosomie X
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji okreslenie

Tworzenie informacji kolejnosci genéw na chromosomie (I11.2b, 1.4¢.17)

Poprawna odpowiedz:

kolejnos¢ gendw: y,w,v,m/m, Vv, w,y

1 p. — za podanie wlasciwej kolejnosci badanych gendéw na chromosomie X
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub niepetna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 30. (0-2)

Okreslenie praktycznego wykorzystania metody PCR

Wiadomosci i rozumienie w biotechnologii i medycynie (1.4b.22)

Poprawne odpowiedzi: A, C, E

2 p. — za wskazanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 p. — za wskazanie tylko jednej poprawnej odpowiedzi lub wskazanie dwoch odpowiedzi,
w tym: jednej poprawnej 1 jednej niepoprawne;]

0 p. — za wskazanie jednej odpowiedzi niepoprawnej lub za wskazanie dwdch niepoprawnych
odpowiedzi, lub wskazanie wigcej niz dwoch odpowiedzi, lub brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0—-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie gldownych etapéw rozwoju zycia na Ziemi (1.4b.28)

Poprawna odpowiedz:
1.-P, 2.-F, 3.—-F

1 p. — za poprawna oceng wszystkich trzech informacji dotyczacych historii zycia na Ziemi
0 p. — za odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-2)
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Na podstawie tekstu uzupetnienie tabeli ilustrujacej zaleznosci

Korzystanie z informacji mig¢dzygatunkowe na sawannie (I1.3a, PP.1.3b.2, PR.1.4a.13)

Poprawne odpowiedzi:

Przyktady oddziatywania migdzy

Typ zaleznosci Nazwa zalezno$ci organizmami (1 przyklad)
o kleszcze i antylopy/zebry/zyrafy/duze
antagonistyczny pasozytnictwo ssaki , . .
e larwy muchowek 1 antylopy/zebry/zyrafy
/ duze ssaki

nieantagonistyczny | symbioza/mutualizm | antylopa i pierwotniaki

antagonistyczny konkurencja antylopy 1 zebry

2 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich pigciu komorek tabeli
1 p. — za poprawne uzupetnienie czterech komorek tabeli

0 p. — za odpowiedZ niepelna, czyli uzupeklnienie mniej niz czterech komorek tabeli, lub
odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 33. (0-3)
a) (0-2)

Opisanie schematu ilustrujacego obieg materii i przepltyw

Wiadomosci i rozumienie energii w autotroficznym ekosystemie ladowym (I.4a.14)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

7
@S R ==

2. konsumenci roslinozerni
i drapiezni

|

1.producenci

2 p. — za wpisanie poprawnych nazw grup organizméw:1 .producenci, 3 .destruenci/reducenci
— we wlasciwych miejscach na schemacie, oraz za prawidlowe uzupehienie strzatek
ilustrujacych przeptyw energii

1 p. —za wpisanie tylko poprawnych nazw grup organizméw w odpowiednich miejscach
na schemacie lub tylko za prawidtowe uzupehienie strzatek ilustrujacych przepltyw
energii

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Wykazanie kluczowej roli destruentow w funkcjonowaniu

Tworzenie informacji autotroficznego ekosystemu ladowego (I11.3a, 1.1¢.12)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Destruenci rozktadaja/przyspieszaja rozktad martwej materii organicznej do prostych
zwiazkdw nieorganicznych (mineralizacja), ktore sa nastgpnie pobierane przez
producentéw/rosliny, dzigki czemu nastgpuje zamknigcie obiegu materii w ekosystemie.

1 p. —za poprawne podanie roli destruentow w obiegu materii, czyli odnoszace si¢ do
rozktadu martwej materii organicznej do zwiazkow nieorganicznych

0 p. — za odpowiedZ merytorycznie niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 34. (0-2)

Sformutowanie argumentéw ,,za” 1 ,,przeciw’ opisanej w tekscie
Tworzenie informacji metodzie uprawy ryzu, uwzgledniajacych wptyw tej metody
na §rodowisko przyrodnicze (I11.3a, PP.1.3a.5)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Argument ..za”

Metoda ta ogranicza powstawanie metanu, ktory przyczynia si¢ do zwigkszenia efektu
cieplarnianego.

Argument ..przeciw’’

e Stosowanie, przy tym sposobie uprawy ryzu, wigkszych ilosci srodkow ochrony roslin
moze doprowadzi¢ do zatrucia réznych organizmow.

e Stosowanie, w nowej metodzie uprawy ryzu, wigkszych ilo§ci nawozéw moze przyczynic¢
si¢ do eutrofizacji wod/przenawozenia gleb.

2 p.—za podanie dwoch poprawnych argumentéw (jednego ,,za” i jednego ,,przeciw’)
odnoszacych si¢ do skutkow dla §rodowiska naturalnego wprowadzania nowej metody
uprawy ryzu

1 p. — za podanie jednego poprawnego argumentu albo ,,za”, albo ,,przeciw”, odnoszacego si¢
do skutkow dla srodowiska naturalnego wprowadzania nowej metody uprawy ryzu

0 p. —za podanie argumentu nieuwzgledniajacego skutkéw dla Srodowiska naturalnego
wprowadzania nowej metody uprawy ryzu lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna,
lub brak odpowiedzi



